



天津大学校友周报

2019年9月

校友文化景观巡礼 (第一辑)



摄影：北洋光影

金秋时节，清风送爽，美丽的天大校园尽收眼底。在卫津路、在北洋园，诸多凝聚爱校情谊的建筑、场馆、绿植、装饰，承载着校友们对天津大学的深情厚谊，展现着校友文化的独特美丽。本期周报选取部分景观，请跟我们一起，领略美景，感受情缘……

郑东图书馆



坐标：

天津大学北洋园校区，西倚新元中路，南临书田南路。

情缘：

2015年10月2日，天津大学北洋园校区人气最旺的“最美建筑”图书馆，被正式命名为郑东图书馆。一年前，1988级化工校友郑东

向母校捐赠郑东校友教育基金 5000 万元，主要用于支持天津大学新校区图书馆的建设、装修，图书馆设备、图书资料的采购和日常修缮，以



及天津大学创新助学金项目。为表感谢，学校将北洋园校区图书馆命名为郑东图书馆。

简介：

图书馆由天津大学 1988 届建筑校友周恺设计，总建筑面积 54048 平方米。图书馆处于天大新校区的中心位置，主体平面呈规整长方形，内侧为中心庭院。建筑主体重心与校园东西轴线相重合，周边有公共教学区环绕，是各个景观轴线交汇处。图书馆总体借鉴中国传统建筑的“庭院”为中心的空间模式，营造了一个具有现代校园精神的公共性、开放性的文化场所。

图书馆共 4 层，既有公共服务大厅、阅览室、网络机房、采编中心、会议室、报告厅及各类办公室等功能区，又有专门供师生使用的自习室、读者研究厢、试听教室、咖啡吧、茶吧、休息厅等场所，功能齐全。室外庭院内布置了草坡及树阵，并设置了室外景观水池、木质景观休憩平台、小品、景观铺地等，形成了一个幽雅静谧、舒适宜人的空间环境，学生可以在这里阅读、休憩、交流学术、欣赏景色，也可举办各种典礼仪式和文化活动。

故事：

天津大学郑东图书馆的落成，演绎了一段校友设计、校友冠名的情缘“佳话”。

郑东及其家人，中国工程院院士、建筑大师崔愷校友，图书馆领衔设计师周恺校友，时任天津大学校长李家俊、时任副校长冯亚青等共同见证图书馆的落成。

在落成典礼上，天大学子将活动现场围得“里三层外三层”，他们以这种形式表达着对图书馆的喜爱。周恺感慨地说：“看到大家喜欢这座图书馆，我特别高兴！我的一生要做很多的设计，能为母校做设计，是最幸运的事，也是最难的事。”他还希望，图书馆不仅仅是学生读书的地方，还能成为校园里的文化地标。

郑东祝贺母校圆梦新校区、启航新甲子。他说：“学生之于母校犹如孩子之于父母，我们孝敬双亲，也会感恩母校。我们每个中国人，每个天大人都肩负着祖国发展、教育兴邦的伟大使命。我相信不久的将来，世界一定会看到一个国家统一、国力强大、社会安定繁荣的盛世中国！”

李家俊代全校师生感谢郑东校友的慷慨捐赠，感谢崔愷校友、周恺校友对天大新校区所倾注的心血和感情。他希望，天大学子们能够形成这样的学习氛围：“不是在图书馆，就是在去图书馆的路上”，要让图书馆“满满当当、漂漂亮亮、安安静静、干干净净”。

大通学生中心



坐标：

北洋园校区主轴线，东接新元中路，西临青年湖。

情缘：

2015年9月30日，天津大学大通学生中心启动仪式在北洋园校区隆重举行。在学校120年华诞暨新校区启用之际，为支持新校区建设和教育事业的发展，大通集团捐资人民币1200万元设立“天津大学大通教育基金”。为表感谢，学校特将学生中心命名为“大通学生中心”。



简介：

学生中心由著名建筑师齐欣领衔团队设计。它坐落在中轴大道的尽端，由3个简单的矩形体块依次排开。远远望去，突出水面的半岛将其引向周围开阔的自然景观，与轴线上其他端庄的校园楼宇形成了鲜明的对比。半岛北岸与教学楼相望，因此建筑的这一侧墙面沿用了校园内通用的红砖，规律、严谨；而在靠近湖区的一侧，建筑的外墙变得通透，将优美的景色纳入其中。

故事：

大通集团创立于1992年，集团董事长李占通是天津大学机械学院1983级校友。李占通在学期间积极参加学生活动，大学毕业后曾留校任辅导员，更加大力支持学生活动的开展，注重培养学生综合能力。长期以来，他对天大、对天大学子充满感情。

作为天大曾经的学生、老师，现在的校友，他在学生中心启用仪式上深情地表示：“饮其流者怀其源，学其成者念其师”，捐资支持母校建设不仅是他个人的愿望，也是全体“大通人”共同的愿望。他也期待着未来会有更多的机会和母校协同合作、共谋发展，更期待着天大学子们勤奋学习、自强不息、筑就梦想。

盛宣怀像

坐标：

北洋园校区宣怀广场新北洋亭内

情缘：

盛宣怀塑像于 2015 年 10 月 2 日天津大学 120 周年校庆当日揭幕。塑像由北洋大学-天津大学天津校友会捐资修建，塑像基座由天津大学南通校友会捐资修建。



简介：

盛宣怀塑像采用不锈钢材质铸造，总高度为 5 米，主体人物高 3.6 米，彭一刚院士等多位专家亲临指导，历经半年的设计施工而成。

故事：

盛宣怀的名字，与中国近代的历史不可分割，与天津大学的历史不可分割。他是中国洋务运动的先驱，同时也是北洋大学的创办者。在天津大学卫津路校区北洋纪念亭亭柱内侧，浮雕有盛宣怀半身像。北洋园校区的新北洋亭中的塑像，“正襟危坐”，目光坚毅，极目



远方。天津
校友会建此
像，既是为
了不忘甲午
战后的那段
屈辱历史，
更是为了铭
记盛宣怀改

革创新的精神，学习继承先贤们勇于将中华文明与世界文明相融合的理念，祝福母校在新甲子、新起点上早日建设成为世界一流大学！

灵璧石



坐标：

北洋园新校区新元南路和明德南道交口，刘仙洲桥畔

情缘：

为庆祝母校 120 周年华诞，天津大学安徽校友会饮水思源，捐赠灵璧石表达感恩之心。灵璧石山川钟毓，承载着安徽校友的一片深情。安徽校友期盼母校如此磐石——基业长青、人才辈出。

简介：

灵璧石横
长 6 米，纵高
4.5 米，厚达
2.4 米，重余 70
吨，石身造型独



特，独具美感。安徽校友会将此石命名为“求实”，既与校训“实事求是”相合，又暗合校友求访奇石的一段经历。

故事：

在安徽校友会的倡议和组织下，近百位在皖天大人捐资，表达对母校 120 年校庆的祝福。安徽校友会委派五位校友代表赴石乡遴选奇石，历经两个月辗转多地考察甄选，最终在安徽灵璧县渔沟镇申寨村觅得此石。据校友回忆记载，该石“立于龙河之畔，居龙首之尊位”。几位校友选定灵璧石当天傍晚驱车返回，途经淮河大桥中国南北分界线时，天空出现一片云朵，其形状酷似所求之石，校友们惊呼“天意”。

校训鼎



坐标：

北洋园校区郑东图书馆一楼大厅

情缘：

2016年12月，北京校友会向母校捐赠“校训鼎”，以彰显天津大学作为中国第一所现代大学的厚重历史，表达对母校未来鼎盛发展的诚挚祝福，还表明了将以实际行动支持母校在第三个甲子的新征程的决心。

简介：

“校训鼎”是一尊铭文为老校长茅以升书体“实事求是”的青铜鼎，高1.92米，长1.72米，宽1.35米，重1.5吨。

故事：

鼎是中华民族、华夏文明的古老礼器。“校训鼎”由北京校友会诚邀中国工艺美术行业协会常务理事、中国金属工艺美术大师、井冈



山博物馆毛泽东铜像、北京天坛铜雕铸造者石洪祥大师历时一年设计，以古法工艺精心打造而成。北洋大学校长赵天麟为铸北洋之魂，首倡“实事求是”校训至今。北京校友会以校训名鼎、以鼎明志，表达了对母校未来发展的祝福与一如既往的支持。

史绍熙铜像



坐标：

北洋园校区热动力大楼（34 教学楼）前广场，面朝东南门

情缘：

在天津大学老校长史绍熙诞辰百年之际，2016 年 12 月，史绍熙铜像落成于北洋园新校区。作为史校长家乡的亲人，天津大学常州校友会会长王荣泰在落成仪式上表示：“触景生情，师恩永记，铜像落成为学校增添了一道亮丽的人文风景，而老校长的精神早已是广大校友心中一座永恒的丰碑，支起脊梁，照亮人生”。

简介：

雕像重 1 吨，高 2.9 米，铜制，由天津大学常州校友会、无锡校友会和中国剪报社、《特别文摘》杂志社捐资，常州著名雕塑家童太刚先生创作而成。铜像基座为红色，宽 3.5 米，寓意史校长 1935 年考入北洋大学；长 3.9 米，寓意史校长 1939 年北洋大学毕业；高 50 厘米，寓意史校长回国工作 50 年。

故事：

史绍熙是我国科教兴国先行者、内燃机专业开拓者和奠基人、中国科学院资深院士、天津大学原校长。他的教育思想、崇高品德和治学风范永远激励着天大人不断开拓、铸就辉煌。

常州和无锡校友会积极捐赠和筹划，以铜像献礼老校长百年诞辰。2015 年，为了在新校区选择一处合适的地方安放铜像，王荣泰与童太刚千里迢迢赶到天大新校区，初步选定了两个安放地点：第 37 教学楼庭院和热动力大楼（第 34 教学楼）南广场。参与选址的各方代表对两个选址各有偏好。2016 年 10 月，他们再次来到了新校区确定选址。内燃机专业师生们再次表达了将铜像安放在热动力大楼广场的强烈愿望，希望感受先生献身科学研究的精神，继承先生严谨治学的作风。经过反复论证，最终史绍熙铜像坐落在了热动力大楼广场。

苏州亭



坐标：

北洋园校区茅以升桥北

情缘：

苏州亭是江苏校友们为母校双甲子华诞献上的一份贺礼，于 2015 年 12 月落成，为津南大地的北国风光平添了一抹靓丽的江南风情，承载了广大苏州校友对母校的拳拳之心。



简介：

在错落摆置的太湖石映衬下，北洋苏州亭滨水而建、六角飞举。亭前附石刻亭记，有“天大适新，学子感念，于是构小园作亭其中”等句述捐建之目的意义，另镌刻捐

资者姓名；亭上有对联一副，云“沽上鹏扶沧海气，亭前月印太湖心”。

故事：

苏州校友会自 2014 年 9 月恢复成立以来，一直将感恩、回馈母校作为校友会活动的中心议题。为庆贺母校 120 周年校庆暨新校区启用，在经过多次讨论后，苏州校友会决定捐建最具苏州特色的园林亭。组织募捐、选址、设计施工、书法题词与牌匾石刻、运输安装等等事宜历时近一年时间陆续完成。诸多学子于繁忙课业之余，三五成群，结伴登亭，举目远眺的是美丽的校园，更是无限美好的未来。

校徽石

坐标：

北洋园校区天麟广场与三问桥交界

情缘：

校徽石于 2015 年 10 月 2 日天津大学 120 周年华诞当日揭幕，是



香港校友情系祖国、心怀母校的感情“结晶”。

简介：校徽石坐落于北洋园校区中轴线上，为汉白玉质地，长 180 厘米、宽 95 厘米、高 120 厘米，寓意母校始建于 1895 年，历经 120 年发展。校徽石厚度 30 厘米，云托高 30 厘米，寓意北洋之光，生生不息。石上铭刻：“北洋肇基，天大宏扬；科工鸿猷，德才兴邦；求是日新，永铸辉煌。”

故事：香港校友会成立于 1985 年，在古宣辉、吕良民、温竞文、温荣辉等历任会长带领下，爱国爱港，发挥桥梁纽带作用，为校友与母校搭建了沟通合作共赢的桥梁，为东方之珠绽放的光芒增添了属于天大人的华彩，为母校赢得了良好的声誉与影响力。一尊校徽石，满是北洋情。香港校友会将汉白玉校徽石赠与母校，希冀所有在校师生秉承“实事求是”校训、“爱国奉献”传统，立志报国，振兴中华，共扬校誉于无穷。

“北洋狮”与“求实瓶”

坐标：

北洋园校区行政服务中心

情缘：

120 校庆前夕，2015 年 9 月 28 日，由厦门、泉州两地校友会捐赠的一对“北洋狮”石雕及福建校友会（福州）捐赠的一对“求实瓶”，亮相北洋园校区行政中心前。两组具有八闽特色的景观，妆点了天津大学北洋园校区，也承载着福建籍天大校友的母校情谊。



简介：

“北洋狮”包括雄狮、母狮，并有五只小狮子。石雕基座长 1.895 米，宽 1.20 米，寄意母校创办于 1895 年，为母校 120 年华诞献礼。石雕采用天然花岗岩制作而成，狮子“神态严而不威，表情慈而不焉，动作灵而不呆”，雄狮胸前授带图案为牡丹，寓意祝福国运兴盛；后背授带为北洋大学钦字第一号考凭。母狮胸前授带图案为桃李花叶，意寓桃李满天下，后背授带为创办北洋西学学堂的奏折。五只小狮分别代表了本科生、硕士生、博士生、工程教育和海外留学生，体现了天津大学（北洋大学）教学科研体系完备，广纳各种优秀学子，吸引

优秀人才，往建设世界一流水平大学前进。福建校友会（福州）捐赠的一对宝瓶，一称“北洋肇基”，另一称“大学先声”。“求实瓶”寓意北洋大学为中华近代大学的先行者，并寓意守护天津大学的科研和教学成果，促进天津大学的开拓创新。

故事：

厦门、泉州两地校友经商议决定为母校 120 周年校庆捐赠“北洋狮”，邀请福建籍天津大学建筑学院教授刘庭风担纲设计师，中国高级工艺师陈奕群雕刻。为体现广大校友对母校的感情，经征集校友意见，一致赞同雄狮子命名为“北洋求是”，昵称“北北”，母狮子命名为“北洋求实”，昵称为“洋洋”。